



扫码查看解析

# 2019年安徽省中考试卷

## 语 文

注：满分为145分。

### 一、语文积累与综合运用（35分）

1. 默写。

- (1) 海内存知己，\_\_\_\_\_。 (王勃《送杜少府之任蜀川》)
- (2) 会当凌绝顶，\_\_\_\_\_。 (杜甫《望岳》)
- (3) \_\_\_\_\_，水中藻、荇交横，盖竹柏影也。 (苏轼《记承天寺夜游》)
- (4) \_\_\_\_\_？英雄末路当磨折。 (秋瑾《满江红》)
- (5) 《<论语>十二章》中感叹时光像河水一样流去的句子是“\_\_\_\_\_，\_\_\_\_\_”。
- (6) 李白《行路难（其一）》中“\_\_\_\_\_，\_\_\_\_\_”，表现了诗人对抱负终能施展的坚定信念。
- (7) 人生中，难免会受到不良风尚的干扰，我们只要努力学习，提高认识能力，就不会为之所惑，正如王安石《登飞来峰》中所说“\_\_\_\_\_，\_\_\_\_\_”。

2. 请运用所积累的知识，完成下列各题。

阿基姆明白，这个直到不久前还生龙活虎的年轻人，此刻内心激荡着怎样的情感。他了解保尔的悲剧……

“阿基姆，难道你真的以为生活能把我逼进死角，把我压成一张薄饼吗？只要我的心脏还在跳动，”他突然使劲抓住阿基姆的手紧压着他的胸脯，“只要它还在跳动，就别想叫我离开党。只有死，才能让我离开战斗行列。老兄，请你千万记住这一点。”

阿基姆沉默不语。他知道这绝不是漂亮话，而是一个身负重伤的战士的呐喊。他明白，像保尔这样的人不可能说出另外的话，表达出另外的情感。

- (1) 以上文段选自《\_\_\_\_\_》，作者是\_\_\_\_\_。
- (2) “生龙活虎”在句子中的意思是\_\_\_\_\_。
- (3) 请把文中划线的句子改为反问句\_\_\_\_\_。
- (4) 请结合原著回答：①文段中“悲剧”指什么？②“呐喊”表达了保尔怎样的心声？

3. 校学生会开展“读古诗•长知识”系列活动，请你参与。

- (1) 请按要求修改活动通知。

### 通知

各位同学：

为了更好地落实“读古诗•长知识”活动要求，经研究决定，将在九年级召开“走进送别诗”专题学习活动，请认真整理学过的送别诗，于5月17日下午3点在学校报告厅参加知识竟答活动。

2019年5月8日

- ①通知中有错别字的词语是“\_\_\_\_\_”，正确的写法是“\_\_\_\_\_”。
- ②划线句子有语病，请提出修改意见。



扫码查看解析

③通知的格式有一处不规范，请提出修改意见。

(2) 下面是活动中的两道题，请回答。

①根据下面的诗句，写出古人常用的两种交通工具。

孤帆远影碧空尽：\_\_\_\_\_ 脱鞍暂入酒家垆：\_\_\_\_\_

②根据下面的诗句，写出古人送别时的两种习俗。

客舍青青柳色新：\_\_\_\_\_ 劝君更尽一杯酒：\_\_\_\_\_

(3) 下列对一首五律颔联和颈联的补充，最恰当的一项是

汉阳渡，初日郢门山。（颔联）

江上几人在，天涯孤棹。 （颈联）

- A. 风高还      B. 风高回      C. 高风还      D. 高风回

## 二、阅读（55分）

4. 阅读下面的文字，回答问题。

### 访梅

①小时候，对于我们这些孩子，冬天实在单调，到处是一片白。游戏也懒得去做，生活一下子变得索然无味。正难熬着，奶奶说，舅爷要来家了。我们十分高兴，盼望着他早点到。

②舅爷是个画家，听奶奶说，他的名气老大，在国外办过画展。但我们翻看他的画集，却并不佩服他，他的画简单极了，每幅画都懒得去画满，往往就是那么几块几笔水墨，那蚂蚱，似乎并不就是蚂蚱，那小鱼，似乎并不就是小。我们当时就嗤地笑了，觉得跟我们的画差不多呢。于是乎，我们就不敬而远之了，随便着和他对话，缠着他讲城市的故事，日子也觉得有些生气。一天，他提出要出外作画去，大雪天里，天地一片儿白，有什么可画的呢？我们很有几分\_\_\_\_\_，更有了几分好奇，便闹嚷嚷地跟他去了。

③山包上雪很厚，什么凹的凸的地也没有了；树上，也没有一片叶子。这里有什么可画的呢？舅爷拣着一块石头坐下，眯缝了那双眼睛，左看看，右看看，看远又看近。足足半个时辰，才拿出画夹开始画起来了。我们一眼一眼看，看着看着，果然天地单调，画面更单调。

④“单调极了，”我们说，“我们给你寻些能画的色彩吧。”

⑤“找些什么色彩呢？”

⑥“譬如梅花，那花是多么红呢！”

⑦“去吧，舅爷等着你们寻来最美的东西。”舅爷笑了，叮咛我们小心去寻。

⑧我们跑去了，先是到了东边，那是一漫斜坡，稀稀地站着几株柿树，如今光裸裸的，没有一颗红艳艳的果子，铁似的枝条衬在雪里，似乎在作着沉思。再往远去，也是一片灰白。

⑨我们又跑到山包西边，心想这儿一定是会有梅的，因为长着许多树。但是，我们细细地在找了，并没有什么梅的，甚至连别的什么颜色的东西也没有。我们一下子都瘫在雪窝里，觉得这冬天里，实在是没有什么可画的色彩了，一时之间，又觉得舅爷可笑：连色彩都没有，还谈得上什么美吗？真后悔不该这么跑了山包的几面坡，更后悔跟着舅爷到这里来呢。

⑩我们转回到舅爷那儿，十分\_\_\_\_\_，他竟已画了四张画，看见了我们，说：“孩子，寻到了吗？”

⑪“什么也没寻到，只是白的。”

⑫“好了，找到了。”



扫码查看解析

⑬“白的有什么意思？”

⑭“你们想想，天是什么，天是云，云是什么，云是蒸气，蒸气是什么，蒸气是水，水是什么，水是白的。天上地下，哪一样不是白色的呢？白色是最美的色彩呢！”

⑮“那么说，”我们一时\_\_\_\_\_了，“什么东西里，什么时候难道都有美吗？”

⑯“对了，孩子！美是到处都有的，但美却常常被人疏忽了。你们总是寻那大红大绿，可红得多了，使你烦躁，绿得多了，使你沉郁，黄得多了，使你感伤，只有这白色是无极的，是丰富的，似乎就无极得无有，丰富得荒凉了呢。”

⑰我们都哑然笑了，虽然听得并不甚明白，但毕竟惭愧起来，而且自那以后，愈来愈加深了理解，深深地后悔辜负了多少个冬天，使多少个美好的东西毫无意义地无知地消磨过去了。

(选自《贾平凹散文精选》，有删改)

(1) 在文中括号内依次填入词语，最恰当的一项是

A. 吃惊 狐疑 疑惑 B. 狐疑 吃惊 疑惑 C. 疑惑 狐疑 吃惊 D. 疑惑 吃惊 狐疑

(2) 请依据文章内容，在下面横线上填写合适的语句。

听说舅爷来家，我们高兴地盼望→\_\_\_\_\_→跟随舅爷并看他作画，我们觉得  
画作单调→\_\_\_\_\_→听舅爷讲白色是最美的色彩后，我们惭愧起来

(3) 请结合上下文，体会下列各句中“笑”的含义。

①我们当时就嗤地笑了，觉得跟我们的画差不多呢。

②我们都哑然笑了。

(4) 请品析下列句子的表达效果。

①舅爷拣着一块石头坐下，眯缝了那双眼睛，左看看，右看看，看远又看近。（从人物描写的角度）

②我们一下子都瘫在雪窝里。（从词语运用的角度）

(5) 请结合全文，说说如何才能避免“使多少个美好的东西毫无意义地无知地消磨过去”。

## 5. 材料一：

《科学》杂志：机器学习究竟将如何影响人类未来的工作？

近几十年来，数字计算机已经改变了几乎所有经济部门的工作，我们正处于一个更迅速转变的开始阶段，但关于机器学习对劳动力和经济的具体影响的认识并未确定。目前一些工作的一部分适合机器学习，而其他部分还不适合。因而，机器学习对劳动力和经济的影响还是有限的，还没有像有些人宣称的那样——会迎来“工作的终结”。

我们认为，当下关于机器学习可能对劳动力和经济产生影响的讨论，应该从两个基点出发：第一，我们离通用人工智能还很远；第二，机器不能完成人类的全部任务。可以预测，在机器学习日益渗入应用领域的过程中，剩下不适合机器学习的任务将会激发人类激发这些方面的能力，使新的工作成为可能。由于机器学习迅速发展，可能将对经济产生很大的破坏性：机器学习既产生赢家，也产生输家，即每当机器学习跨越一个门槛，在某个任务上比人更具成本效益时，企业为了利润最大化，将越来越多的用机器代替人工，这必将转移劳动力需求，重组行业。这需要引起我们高度重视。

就目前而言，创建一个计算机程序仍需要很多人的编程过程，但在一些领域这个复杂而成本昂贵的工作正逐渐用训练有素的机器学习来完成，机器学习已经产生比人类程序员更精确可靠的程序（例如人脸识别和信用卡欺诈检测），大大降低了程序设计和维护的成本，相关行业的就业形势正开始受到冲击。



(节选自雷锋网)

扫码查看解析

材料二：

学习是人类的一种重要智能行为。机器能否像人类一样具有学习能力呢？1959年，美国的塞缪尔设计了一个下棋程序，该程序具有学习能力，它能在不断对弈中改善自己的棋艺，4年后，该程序战胜了设计者本人。又过了3年，该程序战胜了美国保持8年不败的冠军。

目前，机器学习已经有了十分广泛的应用，如：数据挖掘、自然语言处理、语音和手写识别、生物特征识别、搜索引擎、医学诊断、信用卡欺诈检测、DNA序列测序、证券市场分析和机器人运用等。

(节选自百度百科词条《机器学习》)

材料三：

2017年12月7日，是国际象棋界里有里程碑意义的一天，但这并不是计算机击败人脑，而是谷歌的AlphaZero程序击败了Stockfish8程序。Stockfish8是2016年全球计算机国际象棋冠军，运用的是几百年来积累的人类国际象棋经验，再加上几十年的计算机国际象棋经验，每秒计算7000万次。相较之下，AlphaZero每秒只计算8万次，而且写程序时完全没教它任何国际象棋规则，它连基本的起手走法都不会！AlphaZero完全是运用最新的机器学习原理，通过不断和自己下棋来自学，而后在与Stockfish8的100场比赛中赢了28场平72场。AlphaZero没有向任何人学习，许多获胜走法和策略对人类来说完全是打破常规的，可以说创意十足，令人叫绝。那么，它用了多久才准备好和Stockfish8对局，而且发展出天才般的能力？答案是4个小时。只用4个小时，就在国际象棋这项人类智慧的绝顶游戏中所向披靡，令人惊叹！

(节选自瓦尔·赫拉利《今日简史》)

(1) 从以上材料看，下列理解和判断，不正确的一项是

- A. 机器学习目前对就业的影响有限，因为一些工作只有一部分适合机器学习。
- B. 机器学习已经进入了迅速发展阶段，世界经济将会因此遭受很大的破坏。
- C. 机器学习的应用已十分广泛，涵盖了证券市场分析、医学诊断等诸多领域。
- D. 机器学习的能力难以限量，AlphaZero程序击败Stockfish8程序就是一个例证。

(2) 请根据以上材料，用简明的语言对“机器学习”作出解释。

(3) 材料三主要运用了哪两种说明方法？有什么作用？

(4) 结合以上材料，你认为机器的能力会超过人类吗？请说说理由。

6.

【甲】

亲贤臣，远小人，此先汉所以兴隆也；亲小人，远贤臣，此后汉所以倾颓也。先帝在时，每与臣论此事，未尝不叹息痛恨于桓、灵也。侍中、尚书、长史、参军，此悉贞良死节之臣，愿陛下亲之信之，则汉室之隆，可计日而待也。

(节选自诸葛亮《出师表》)

【乙】

立身成败，在于所染<sup>①</sup>。陛下贞观之初，砥砺名节，不私于物，唯善是与<sup>②</sup>，亲爱君子，疏斥小人。今则不然，轻亵小人，礼重君子。重君子也，敬而远之；轻小人也，狎<sup>③</sup>而近之。近之则不见其非，远之则莫知其是。

(节选自魏征《十渐不克终疏》)

【注】①染：熏陶，沾染。②与：赞许。③狎：亲昵，亲近。

(1) 解释下列加点词在文中的意思。



扫码查看解析

- ①此后汉所以倾颓也 所以：\_\_\_\_\_
- ②未尝不叹息痛恨 痛恨：\_\_\_\_\_
- ③愿陛下亲之信之 愿：\_\_\_\_\_
- ④不私于物 私：\_\_\_\_\_
- ⑤今则不然 然：\_\_\_\_\_
- (2) 把下面的句子翻译成现代汉语。
- ①此系贞良死节之臣。
- ②亲爱君子，疏斥小人。
- (3) 【甲】文段中，“亲贤臣，远小人”是为了追求“\_\_\_\_\_”，【乙】文段中，对待“君子”和“小人”的不同态度则关系到“\_\_\_\_\_”。(用原文语句填空)
- (4) 请结合【甲】【乙】两个文段，指出“唯善是与”中的“善”主要包含哪两个方面的意思。

### 三、写作 (55分)

7. 阅读下面文字，按要求作文。

子曰：知之者不如好之者，好之者不如乐之者。（《论语》）

责任完了，算是人生第一件乐事。（梁启超《最苦与最乐》）

虽然我们的工作条件带给我们许多困难，但是我们仍然觉得很快乐。（艾美·居里《美丽的颜色》）

你对“乐”有怎样的认识与思考？或者，在学习与生活中，你有那些关于“乐”的经历和感悟？请结合上述材料，写一篇不少于600字的作文。

#### 【提示与要求】

自拟题目，自选文体；（2）文中不要出现透露你个人身份的信息；（3）抄袭是不良行力，请不要照搬别人的文章。



扫码查看解析